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Smyslem uvedeného příspěvku je poskytnout informaci o účinnosti přípravy 
učitelů chemie k tvořivým činnostem za použití tutoriálních (samoučících) 
počítačových programů -2 a to při osvojování dominantních pedagogických 
dovedností učitelů - efektivně řídit výuku chemie jakEJ poznávací proces. Pro 
úplnost uvádíme, že výzkum probíhal od roku 1993 ve výuce didaktiky chemie v 
pregraduálním a i v dalších formách přípravy učitelů na katedrách zabývajících 
se didaktikou chemie na UK v Praze - přírodovědecké fakultě, na JU v českých 
Budějovicích na zemědělské fakulty, společném pracovišti s místní pedagogickou 
fakultou a na VŠP v Hradci Králové- pedagogické fakultě. 

1. ÚVOD 
Při přípravě našeho výzkumu jsme vycházeli z kybernetického pojetí procesu 

osvojování učiva, podle kterého je tento proces procesem permanentního 
rozhodování.V reálném vyučovacím postupu existuje řada rozhodovacích situací, 
které musí učitel , s ohledem na neustále se měnící vnější a vnitřní podmínky 
tohoto procesu neustále měnit. Proto již při projektování výuky (přípravě na výuku) 
by si měl učitel k předpokládaným podmínkám tohoto procesu vytvořit rozličné 
varianty vyučovacího postupu včetně variant jeho strukturních prvků - poznávacích 
postupů, motivačních prvků, variant struktury činnosti žáků atd. 

Např. učitel při osvojování určitého chemického poznatku a činnosti 
dovednosti. rozhoduje o variantách : 

• konkrétních formulací daného cíle prostřednictvím učební úlohy" 

• způsobů motivace žáků k jejich předpokládaným učebním činnostem, 

• stupňů, rozsahů a způsobů osvojení daného poznatku a činnosti, 

• optimálních poznávacích způsobů 

• struktury činností žáků atd. 
Z tohoto neúplného výčtu všech rozhodovacích činností učitelů je zřejmé, že 

moderně koncipovat proces osvojování učiva, předpokládá tvořivé činnosti 

učitelů. Proto při přípravě i ve vlastni realizaci vyučovacího procesu musí učitel 
uplatnit např. následující prvky tvořivého myšlení: fluencii, flexibilitu a elaboraci. 
Vždyť použití těchto prvků tvořivého myšlení umožňuje učiteli vytvořit rozličné 
varianty vyučovacích postupů a jejich jednotlivých prvků k danému cíli výuky při 
předpokládaných podmínkách procesu osvojování učiva. a tyto varianty tvořivě 
měnit podle reálných podmínek výuky. Pro splnění tohoto cíle tedy musí učitel 
využít pružnost myšlení, schopnost propracovat varianty do jednotlivých operací, 
schopnost měnit význam a použití prostředků ve výuce atd. 

Výsledky několikaletého předcházejícího výzkumu však ukázaly, že až na 
drobné výjimky tvořivé činnosti učitelů v této oblasti jsou minimální. Tedy, že 
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způsob osvojení takovýchto činnosti prostřednictvím několika modelových příkladů 
v učebních textech, prostřednictvím osvojování stále dokonalejší metodologické 
výbavy,tj . sumy metod , kterými učitelé mohou řešit dané problémy nejsou 
dostatečně efektivní.Výsledkem pak je skutečnost, , že učitelé často v praxi 
zůstávají " na zaběhnutých praktikách minulých let" tedy v předávání hotových 
poznatků žákům. 

Rozhodli jsme se , že uvedený problém budeme řešit použitím tutoriálních 
počítačových programů, které jsou vytvořeny podle zásad moderně 
koncipovaných teorií osvojování učiva . V těchto programech jsou uvedeny 
rozličné varianty vyučovacího postupu včetně jejich strukturních prvků3 při 
osvojování určitého poznatku a činnosti a to např. motivační prvky, struktura 
činností žáků, poznávací postupy, regulativní prostředky. 

Pro daný výzkum jsme stanovili i následující hypotézu : 

"Prostřednictvím tutoriálních počítačových programů si učitelé osvojí 
dovednost vytvářet rozličné varianty vyučovacích postupů a jejich 
strukturních prvků podle předpokládaných a reálných vnějších a vnitřních 
podmínkách procesu osvojování učiva." 

2.Cíl a organizace výzkumu 
Při daném výzkumu, ve kterém jsme testovali více než 300 budoucích i 

stávajících učitelů , dále Jen učitelů , jsme používali tutoriální počítačové programy 
REDOX Empirickými údaji pro nás byly podle sledovaného problému např. 
vytvořené varianty poznávacích postupů, motivačních prvků, vymezených 
poznatkových struktur žáků , "dokonalost struktury činností žáků", stupeň úplnosti 
regulace činností žáků atd 4

-
5 Dále uvedeme empirické poznatky získané při 

vytváření variant poznávacích postupů a úplnosti vytvořené struktury činností 
probanty při řešení následujících učebních úloh: 

Zadaný cíl výzkumu : 

Cílem výuky je, aby si žáci osvojili, na základě rozličných kombinací empirických a 
teoretických poznávacích postupů, na úrovni interpretace, následující poznatky : 

"Jaké je chování sodíku v nasyceném roztoku NaCI?" 

"Jaká je poloha rovnováhy soustavy chroman ~ dichroman v kyselém a jaká 
v zásaditém prostředí?" 

Organizace výzkumu : 

V posledních čtyřech letech jsem výzkum organisovali následujícím postupem: 

• Od školního roku 95/96 jsme učitelům při sledování výše uvedených 
tutoriálních programů dali k dispozici dotazník. V jednotlivých položkách 
učitelé zaznamenávali v programech použité variability poznávacích postupů a 
struktury činností žáků . 

• Následnou diskusi k výsledkům dotazníků jsme zejména zaměřovali na 
určování předností a nedostatků jednotlivých variant poznávacích postupů a 
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struktur činností žáků vzhledem ke kategorii času, k náročnosti procesu 
osvojování učiva, k výchozí poznatkové struktuře žáků atd s-s. 

• Vlastnímu výzkum probíhal tak, že učitelé dostali výše uvedené cíle výuky, 
ke kterým měli vytvořit varianty poznávacích postupů a struktur činností žáků . 

3. Empirické výsledky 
Ze všech získaných empirických výsledků uvádíme pouze ty, které byly 

získány za poslední dva roky a to celkem u 197 probantů. 

3.1 K počtu variant poznávacích postupů: 
Za velmi správné, správné a dostatečné resení dané úlohy jsme vždy 

považovali takové případy, kdy učitelé minimálně uvažovali čtyři, tři a dvě 
varianty poznávacích postupů .Např. čtyři varianty poznávacích postupů je 
možné získat následující kombinací :provedením demonstračního pokusu, 
poskytnutím empirického údaje, interpretací empirických poznatků na základě 

dvou rozdílných teorií. Ostatní případy jsme zahrnuli mezi nevhodné řešení, viz 
graf č. 1. 

4% 17% 

37% 

3.2 K správnosti vytvořené struktury činností žáků 

3:dostatečně 36,9% , 

4: nevhodné 4,4%. 

2: správně 41 ,3% 

1: velmi správně 17,4%, 

Za velmi správné, správné , dostatečně vytvořené struktury činnosti jsme 
považovali takové případy řešení , kdy v uvedené struktuře činností žáků chyběla 
jedna, dvě , tři složité operace žáků. V případě učební úlohy spojené s řešením 
chování sodíku v nasyceném roztoku NaCI jde o tyto složité empirické a teoretické 
operace : charakter uvolněného plynu,vznik pevného NaCI, změna pH roztoku a 
vznik roztoku NaCI atd. Ostatní případy jsme zahrnuli mezi nevhodné řešení. 

7% 15% 

60% 

456 

1: velmi správně 14,6% 

2: správně 60,2% , 

3:dostatečně 17,8%, 

4: nevhodné 7,4%. 



Závěr 

Uvedený výzkum prokázal, že při záměrném použití tutoriálních programů lze 
zvýšit efektivitu přípravy učitelů k tvořivému myšlení a tím i efektivnímu řešení 
procesu osvojování učiva . Tento závěr opíráme o skutečnost, že přibližně 60 až 
75% učitelů dosáhlo v daném výzkumu výsledků označovaných jako velmi 
správné a správné. Navíc při porovnání výzkumných výsledků v posledních dvou 
letech výzkumu, kdy jsme rozšířili počet používaných tutoriálních programů 
v daném výzkumu na dvojnásobek (ze dvou na sedm) s dvěma roky 
předcházejícími se téměř dvojnásobně zvýšil počet velmi správných a správných 
řešení jednotlivých dílčích problémů . 

Přesto je zarážející, že v průměru 15% učitelů stále preferuje osvojování 
poznatků jako hotová fakta .. K odstranění těchto nedostatků doporučujeme, aby 
podobný přístup k přípravě učitelů zvolili na universitách i další oborové didaktiky a 
pedagogicko-psychologické disciplíny. 

Na závěr je nutné zdůraznit, že použití tohoto prostředku , podobně jako 
jakéhokoliv prostředku nelze zobecnit, protože každý prostředek, ve srovnání 
s jinými prostředky má zákonitě svoje přednosti a svoje nedostatky. Např. 

z hlediska učebního předmětu chemie počítačové programy nerozvíjejí motorické 
dovednosti budoucích učitelů spojené s prováděním chemických experimentů 
(chemie byla, je a bude vždy vědou experimentální), z hlediska osobnostně 
rozvíjejícího modelu žáka neumožňují současné počítačové ,programy realizovat 
potřebu autonomie (autodeterminační teorie). 
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